

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
**«Казанский государственный
медицинский университет»**
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49
Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236-03-93
E-mail: rector@kazangmu.ru



Россия Федерациясе сәлемәтлек
саклау министрлығының
«Казан дәүләт медицина университети»
югары белем бирү федераль дәүләт
бюджет мәгариф учреждениесе
420012, Казан шәһәре, Бутлеров ур., 49
Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236-03-93
E-mail: rector@kazangmu.ru

ОКН 01963640, ОГРН 1021602848189, ИНН / КПН 1655007760 165501001

№ 10450 27 декабря 2024 г.
На № _____ от _____ 202 ____ г.
Г

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор ФГБОУ ВО



2024г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Салоухиной Натальи Ильясовны «Влияние недвигательных нарушений на качество жизни пациентов с первичной цервикальной дистонией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология

Актуальность темы работы

Дистония – неврологический синдром, обусловленный дисфункцией сенсомоторных нейронных связей, характеризующийся непроизвольными длительными мышечными сокращениями, которые приводят к скручиванию, сгибанию или разгибанию и формированию патологических поз.

Наиболее часто встречающаяся форма дистонии – цервикальная дистония, которая сопровождается насильственными медленными неритмичными движениями шеи и головы. В клинической картине цервикальной дистонии присутствуют не только расстройства движения, но и сенсорные, нейропсихиатрические нарушения, нарушения сна и бодрствования, образующие комплекс так называемых недвигательных нарушений.

Изучение влияния недвигательных нарушений на качество жизни пациентов является значимым с позиции подбора эффективных способов

лечения пациентов с цервикальной дистонией. Однако большинство публикаций по этой тематике посвящено исследованию влияния отдельных недвигательных симптомов на особенности цервикальной дистонии, также имеются спорные результаты оценки влияния ботулинотерапии на недвигательные нарушения.

Исследование Салоухиной Н. И. направлено на комплексную оценку недвигательных симптомов на качество жизни пациентов с цервикальной дистонией, в связи с чем тема ее работы представляется важной и актуальной для современной неврологии.

Связь работы с планом медицинских наук

Диссертационная работа Салоухиной Н. И. выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов

Автором Салоухиной Н. И. впервые проведено комплексное исследование двигательных и недвигательных нарушений – эмоциональных, поведенческих, когнитивных нарушений, нарушений сна и бодрствования – у пациентов с цервикальной дистонией, в том числе впервые проведена оценка ассертивности пациентов. Полученные результаты комплексного исследования двигательных и недвигательных нарушений у пациентов с цервикальной дистонией оценены на предмет их взаимосвязи, а также их влияния на качество жизни пациентов.

Впервые автором проведено исследование различных тактик терапии – монотерапии ботулиническим токсином типа А, монотерапии антидепрессантами, комбинированной терапии антидепрессантами и ботулиническим токсином типа А – у пациентов с цервикальной дистонией. Полученные результаты проанализированы автором на предмет воздействия различных тактик терапии на двигательные и недвигательные нарушения, качество жизни пациентов с цервикальной дистонией.

Значимость полученных автором результатов для науки и практики

Результаты, полученные автором по итогам исследования, позволили:

- уточнить характер и тяжесть недвигательных нарушений у пациентов с цервикальной дистонией, в том числе превалирование тревожных расстройств, высокую частоту депрессии, обсессивно-компульсивных расстройств, нарушений сна,

- выявить отсутствие значимого влияния тяжести дистонического гиперкинеза на частоту и тяжесть недвигательных нарушений,
- установить значимое влияние депрессии, тревоги, обсессивно-компульсивных расстройств, нарушений сна, боли на все аспекты качества жизни пациентов,
- выявить умеренное влияние тяжести дистонического гиперкинеза только на один аспект качества жизни пациентов,
- оценить влияние различных тактик терапии на качество жизни пациентов, отметив приоритет комбинированной терапии.

Полученные результаты имеют важное значение для науки и практики, поскольку свидетельствуют о возможности расширения тактик лечения пациентов с цервикальной дистонией в целях улучшения качества их жизни путем купирования или снижения недвигательных нарушений, а также о необходимости развития исследования на большей по численности выборке.

Личный вклад автора

Автором Салоухиной Н. И. проанализирована научная литература по теме исследования. Основная роль в определении цели и задач работы, отборе субъектов исследования, формулировке выводов и практических рекомендаций принадлежит автору. Автором проведены оценка анамнеза жизни, сопутствующих заболеваний, анамнеза заболевания у пациентов, оценка двигательных, недвигательных нарушений пациентов, их качества жизни, различных тактик терапии у пациентов с использованием шкал и опросников. Автор осуществлял разработку документации, в том числе электронной базы данных, статистическую обработку и анализ полученных результатов. Автором подготовлены публикации по теме исследования, в том числе в рецензируемых научных журналах.

Рекомендации по использованию результатов работы и выводов диссертации

Результаты работы Салоухиной Н. И. и выводы диссертации целесообразно внедрить в медицинских организациях, оказывающих медицинскую помощь пациентам с цервикальной дистонией, в целях проведения обязательного скрининга симптомов тревоги и депрессии с подбором по результатам такого скрининга терапии, в том числе нелекарственной терапии с использованием подходов, направленных на улучшение психологической адаптации к заболеванию, профилактику, коррекцию ограничения социальных контактов.

Представляется, что исследование может быть развито, в том числе на базе ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет), с увеличением числа субъектов исследования и с привлечением врачей иных специальностей, в частности, психиатрии, что позволит расширить полученные результаты оценки влияния недвигательных и двигательных нарушений на качество жизни пациентов с цервикальной дистонией и оценки воздействия различных тактик терапии на двигательные и недвигательные нарушения, качество жизни пациентов.

Количество печатных работ, характеристика структуры и содержания диссертации, завершенность диссертации

По теме диссертации Салоухиной Н. И. опубликовано 8 научных работ, из них 4 научные статьи в журналах, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, 3 иные публикации по теме диссертационного исследования; 1 публикация в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Диссертационная работа оформлена по классическому типу: изложена на 174 страницах компьютерного текста, состоит из введения, 5 глав, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы и 3 приложений. Список литературы содержит 261 источник, из них 60 – отечественных, 201 – зарубежных. Работа иллюстрирована 5 рисунками, 131 таблицей.

Введение отражает актуальность, степень разработанности темы исследования, цели и задач, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, методологию и методы исследования, выносимые на защиту положения, соответствия паспорту научной специальности, степень достоверности и апробации работы, личный вклад автора, публикации по теме диссертации, её структуру и объем.

В главе 1 изложен подробный обзор литературы по теме работы, включая эпидемиологию недвигательных нарушений при цервикальной дистонии, их взаимосвязь с тяжестью двигательных нарушений, влияние на качество жизни пациентов, методы лечения цервикальной дистонии.

Глава 2 раскрывает в полном объеме дизайн работы, характеристику пациентов, методов исследования и статистической обработки результатов.

Результаты собственных исследований приведены в главе 3 с указанием полученных данных, конкретных методов их анализа и сделанных по его итогам выводов.

В главе 4 дана оценка связей между недвигательными, двигательными нарушениями и качеством жизни пациентов, воздействия различных тактик терапии с полным обоснованием такой оценки.

Глава 5 является заключительной главой, в которой, помимо заключения, обобщены и обсуждены полученные результаты исследования.

Выводы сделаны в соответствии с поставленными целью и задачами, полученными результатами, аргументированы, значимы.

Практические рекомендации конкретизированы, актуальны и обоснованы.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация Салоухиной Н.И. оформлена в соответствии с действующими требованиями и рекомендациями, характеризуется полнотой, достоверностью, обоснованностью, согласованностью формы и содержания, цели, задач и выводов, практических рекомендаций.

Замечания, носящие принципиальный характер, не выявлены.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Салоухиной Натальи Ильясовны «Влияние недвигательных нарушений на качество жизни пациентов с первичной цервикальной дистонией» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – определение особенностей недвигательных нарушений и оценка их влияния на качество жизни пациентов с первичной цервикальной дистонией, имеющей существенное значение для неврологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом № 1179/Р от 29.08.2023 года, приказом № 0787/Р от 24.05.2024 года), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Салоухина Наталья Ильясовна полностью заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 3.1.24. Неврология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании сотрудников кафедры неврологии ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России, протокол № 5-24 от «25» декабря 2024 г.

Заялова Зулейха Абдуллазяновна

Профессор кафедры неврологии ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава
России, доктор медицинских наук, профессор
(специальность 3.1.24. Неврология)

Заялова З.А.

Даю согласие на обработку персональных данных

Заялова З.А.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Заяловой Зулейхи
Абдуллазяновны ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

27.12.2024г.



Мустафин И.Г.

Адрес: 420012, Приволжский федеральный округ, Республика Татарстан, г.
Казань,
ул. Бутлерова, д. 49
Тел. 8 (843) 236-06-52. Сайт: <http://www.kazangmu.ru>, E-mail:
rector@kazangmu.ru